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Tlačová správa k výstave 
 
 

Názov výstavky:   Kontexty – Peter Karvaš 
Čas trvania:          15. 1. 2025 – 28. 5. 2025 
Miesto:                 Priestory 1. poschodia ŠVK BB 
Zostavila:             Mgr. Jana Lašáková, ŠVK – Literárne a hudobné múzeum                              

 
     Pri príležitosti 105. výročia narodenia  teatrológa, dramatika a prozaika Petra 

Karvaša si Literárne a hudobné múzeum v Banskej Bystrici pre svojich návštevníkov pripravilo 
výstavu, venovanú tejto významnej osobnosti.  
                     Narodil sa v intelektuálnej umeleckej rodine v Banskej Bystrici vo vile starého otca 
Dominika Skuteckého akademickej maliarke Karole Skuteckej-Karvašovej a uznávanému 
lekárovi Ferdinandovi Karvašovi. 

                    Jeho život poznačila 2. svetová vojna, rasové prenasledovanie, vyvraždenie rodiny 
a samota, rok 1968 a vzápätí celé obdobie do roku 1989. V čase svojho profesijného pôsobenia 
sa stav dvakrát zakázaným autorom. Prvýkrát pre svoj pôvod, následne kvôli názorom 
a pokusom o liberalizáciu spoločenských pomerov na prelome šesťdesiatych a sedemdesiatych 
rokov. Okolnosti Karvašovho života sa naplno premietli do jeho tvorby a prispeli k tomu, že sa 
v slovenskej literatúre objavil autor, ktorého postavenie v nej je estetické a súčasne 
dokumentačné. Demonštruje dobu, no reflektuje aj to, čo prežil ako dieťa, študent, partizán, 
rozhlasový pracovník, divadelník, dramaturg, prekladateľ, teatrológ, muž. Jeho živo i tvorba 
poukazujú na odhodlanie vytrvať vo vlastných hodnotách a názoroch aj za cenu absolútneho 
zákazu. Možno sa teda nazdávať, že v prípade Petra Karvaša je dôležitý najmä kontext. Jeho 
diela boli bez poznania toho, ako žil, pre prijímateľov chudobnejšie.  
                     Banská Bystrica pre neho znamenala začiatok cesty k umeniu, spoznávaniu samého 
seba, svojho tvorivého i intelektuálneho ja. I preto sa Literárne a hudobné múzeum v Banskej 
Bystrici rozhodlo verejnosti sprístupniť výstavu Kontexty – Peter Karvaš, ktorá potrvá od 15. 
januára do 28. mája 2025 na 1. poschodí Štátnej vedeckej knižnice Banská Bystrica. 

                    Súčasťou výstavy je vzdelávací program Životné peripetie Petra Karvaša, ktorý je 
určený pre druhý stupeň základných škôl, 4-ročné a 8-ročné gymnáziá. Na program je 
potrebné sa objednať. 
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